

## Desbaterea budgetului cultelor.

Anume dieta a lăsat mai la urmă desbaterea asupra budgetului ministeriului unguresc al cultelor și instrucțiunii publice, căci spera, că ministrul Dr. Wlassics, care și-a luat un concediu mai lung spre a-și căuta de sănătate, se va pute reintorțe într'aceea deplin restabilit, ca să-și potă însuși reprezenta resortul său.

Speranța acesta nu s'a împlinit. Wlassics, după cum se scrie, e atins de o grea suferință, care nu i-a iertat să fiă de față. De aceea ministrul a trebuit să fiă reprezentat de secretarul de stat Zsilinszky. Tot din considerațiune față cu ministrul absent, s'a convenit să nu se facă greutăți votării budgetului compus de el și să se primească fără multă discuțiune. Așa s'a și întâmplat.

Una însă n'a putut să lipsască nici de astă dată: eremiada, ce se face regulat la votarea budgetului cultelor și instrucțiunii publice, ca și *ex officio*, din partea unuia dintre membrii cei mai colțai ai stângei extreme, eremiada despre gróznicul pericol de care este amenințată rassa maghiară din partea naționalităților și cu deosebire din partea Românilor. Rolul acesta de alarmator față cu pericolul iminent, firește mai mult inchipuit, l'a luat asupra-și de astă dată tot Bela Komjathy, care mai scosese odată strigăte de desperare, când cu desbaterea resortului ministeriului de interne.

Komjathy vede toate mai negre, chiar și decât soții săi șovinisti. Când e vorba de naționalități, e pesimist până la extrem. I-se pare, că mult prea puțin se face pentru propagarea și întărirea maghiarismului. În Ungaria de nord găsesce, că populațiunea se „desnaționalizează“, care vră se dă în limbajul lui, că Slovaci, cari sunt în acea parte compactă, nu se maghiarizează. În Ungaria de sud vede un mare pericol în faptul, că între Șvabi începe să se deștepte naționalismul german; acolo sunt organe germane anume înființate, pentru a atâța în contra Maghiarilor. Ba tinerii șvabi, cari studiază în Viena, fac ligă în contra maghiarismului. În ce privesc Ardealul și Bănatul, unde locuiesc Români în masă, e un adevărat potop. În genere Komjathy arată cele mai mari temeri față cu Românii, cari fac mari progrese intelectuale și materiale și amenință astfel, după părerea lui, mai mult decât toți rassa maghiară și „statul național unitar“.

De sigur, că Komjathy însuși simte, cât de cumplit esagerază, când descrie pe Români ca dușmani de morți ai Maghiarilor și ai statului. Dér așa e prescris în receta pentru construirea „statului național maghiar“, ca Românii să fiă cei mai înverșunați dușmani, căci altfel cu ce s'ar pută justifica sumele cele mari înscrise în budgetul ministeriului instrucțiunii publice cu o progresiune

constantă pentru maghiarizarea învățămîntului public? Cum s'ar pută motiva măsurile violente, ce se iau față cu școlile noastre, decât nu s'ar dice, că ele sunt un pericol pentru stat?

Și a și înțeles rolul foarte bine deputatul stângei extreme, căci îndată după lausarea gróznicului pericol, a cerut să se execute cu cea mai mare rigore legea pentru „kisdéov“-uri (asile de copii) și să se procedă fără milă la străformarea școlilor populare în școle de stat maghiare. Deși recunoște, că Wlassics a făcut mult pentru propagarea spiritului național maghiar, totuși găsesce, că acesta e mult prea puțin. Căci, dice el, aspirațiunilor naționaliste li-se lasă pretutindeni încă prea mult teren de desvoltare.

Foile principale ale guvernului se preface a nu da vre-o importanță deosebită spectatorărilor lui Komjathy. Cu toate acestea, el este adevăratul interpret al năsuințelor, temerilor și speranțelor șovinismului dominant. Ce au vorbit ceilalți într'un limbaj mai moderat, puțin se va lua în seamă de marele public maghiar. Pe ceea-ce a dăis însă Komjathy, nu ne indoim, e gata a jura totă obștea șovinistă din țară. Ori doră nu va fi avut echoul cel mai puternic afirmarea lui, că în totă lumea nu se mai pomenesce, ca pe teritoriul unui stat să se înființeze gimnasii de limbă străine, ca să se crească în ele dușmani ai propriului stat? Și între aceste pepiniere de dușmani, firește, a înșirat de-arëndul gimnasiile române și săsesci și n'a uitat nici de școlile noastre de fete.

Tot așa de firește lucru este, că Komjathy vorbind astfel, la toate se gândește numai la acele legi nu, cari fac cu puțință existența acestor institute. El ignorază cu intențiune și fără intențiune și toate împrejurările faptice. De es. dice, că Ungurii ar fi dat voiă să se înființeze gimnasiile române și săsesci existente. Cel mai mare neadevăr! Ungurii, când au venit la putere, au găsit aceste gimnasii înființate gata. Atunci în legea de naționalitate, dieta lor a stabilit, ca nu numai să fiă scutite școlile românesce primare și secundare, dér statul să fiă dator a înființa acolo, unde ar fi de lipsă, gimnasii de stat cu limba de propunere română.

Dér în 33 de ani nici măcar pomenire de așa ceva, și când Românii și Slovaci au vrut să-și înființeze gimnasii pe cheltuêla lor, nu li-s'a mai dat voiă. Așa se prezintă periculoasa generosităte maghiară, de care vorbesc Komjathy.

Dér nu numai legea de naționalitate, ci și legile școlare le ignorează cu intențiune șovinistul kossuthist, așa că deputatul Szóts a trebuit să-i atragă atențiunea, că după lege confesiunile au dreptul de ași înființa școle pedagogice proprii.

E dér spiritul forței brutale, ce

stânga extremă, și spiritele maghiare sunt atât de mult stăpânite de acesta nenorocită politică, încât ministru-președinte Szell — deși a urmărit pe vorbitor cu cea mai încordată atențiune — n'a cutezat să dică nici o vorbă despre limbajul extrem de violent al lui Komjathy, ci s'a mărginit a-se apêra „cu totă lealitate“ de nisce nouă imputări, ce 'i le-a făcut cu privire la soluțiunea dată destiuniei rentei școlilor române din Brașov.

Atitudinea lui Coloman Szell în această desbatere însă, merită a fi supusă unei aprețieri deosebite.

## Din dieta ungară.

În ședința de a laltăeri a dietei s'a încheiat desbaterea asupra budgetului de agricultură și s'a trecut imediat la *budgetul ministeriului de culte și instrucțiune publică*. Ministrul Wlassics fiind încă tot în concediu, e suplinat de secretarul de stat Zsilinszky. Asupra proiectului de budget a raportat contele Teleki Sandor.

Primul vorbitor Lehoczky A. recomandă în atențiunea camerei interesele culturale ale populațiunii din nordul Ungariei (Slovacii), care trebuie ținută pentru patriotismul maghiar. El e convins despre patriotismul naționalităților, printre cari sunt ce-i drept câțiva „agitatori“, cari continuă munca de subminare. Contra lucrării acestora însă sunt datore a lupta școlile, în primul rând școlile populare, pentru a căror desvoltare și înflorire guvernul trebuie să aducă toate jertfele. Guvernul să lase rol și comunelor și confesiunilor, și numai în acele comune să înființeze școle de stat, unde însă-și comuna nu potă să susțină școlă. — Primește budgetul.

Bođa Vilmos află, că cheltuielile interne ale ministeriului instrucțiunii sunt prea mari. Cu toate acestea el și partida lui votează bucuros budgetul, care se referă la sporirea școlilor și a puterilor didactice, deore-ce acesta promovază crearea statului național maghiar. Nu e mulțumit însă cu sporul, ce-l face lătura limbii maghiare. În destiunea acesta el e aderentul celui mai extrem șovinism, aici nu cunoște nici toleranța, nici pactare cu cineva. *E o rușine*, dice, că *în școlile maghiare se propune și limba germană*; face imputări guvernului, că suferă ca în școlile naționalităților limba maghiară să se învețe ca de clacă. Vorbesce cu admirațiune despre cea mai nouă lucrare literară-scientifică a lui Beksics, în care se dă un plan amplu de maghiarizare și își exprimă regretêla, că Beksics n'a trăit și n'a propovăduțit ideile sale înainte de asta o'o sută de ani. De-ar fi trăit Beksics atunci ađi Ungurii n'ar mai privi o națiă maghiară de 20 de milioane suflete numai ca un vis și fantasie. Li place, că guvernul a abandonat sistemul de a ridica școle de stat numai în ținuturile locuite de naționalități. Citesce nisce date statistice dintr'o foie ungurescă, în care se arată, cât de greșită a fost politica de a inunda ținuturile locuite de naționalități cu școle de stat, în care timp însă ținuturile maghiare au fost cu totul neglijate și părăsite. Cere, în fine, ca fără a-se cruța vre-o jertfă, guvern și societate să năsuască a construi grabnic statul național maghiar.

Komjathy Bela se alătură într'u toate la cele ce a spus altăvorbitorul cu privire

la limba maghiară. Nu e de loc o frasă strigătul, că rassa maghiară se află în pericol. Cetesce dintr'o statistică, unde se înșiră un rând întreg de comune din Vaghvölgy, cari odată au fost maghiare, ér ađi sunt slavitate; tot așa în *Neutra*, unde înainte numai cu câțiva ani multe din comune erau maghiare, ađi însă sunt slovace. (Polonyi dă o strașnică desmintire lui Komjathy, dîcînd: *Dinpotrivă, ele au fost slovace, ér ađi sunt maghiaritate.*) Vorbitorul regretă, că pe când el vorbesce aici în interesul patriei, vine Polonyi și-i strică „băsada“. Spune, că tot așa e și în *Bacău*; acolo *Buneații* s'au pus în mișcare, dovadă casul dela Santova. Dér apoi *Șvabii* din Bănat? Ei încă s'au pus în mare mișcare națională. Se plînge mai departe, că în comitatele Bihar, Hemedóra, Arad ș. a. ținuturile unguresce (Cari sunt acele? — Trad.) se *valahisesc*, — toate acestea din slăbiciunea erei liberale. Vorbesce apoi de Românii greco-catolici și greco-orientali și de bisericile lor, cari nu cultivă limba și cultura maghiară, ci *romanisesc*, fără ca guvernul să întreprindă ceva contra. De „Valahii“ Komjathy nu se potă despărți, se pare a-i ave tare dragi. Spune despre ei, că înainteză și se sporesc spuză. Românii au deja o clasă cultă foarte numărôsă și caracteristică e, că, după Komjathy, aceia, cari au pus bazele mișcării valahe, „au fost fi de-ai familiilor nobile maghiare“.

Pericolul iminent stă, dise K, în *progresul Românilor*. S'o rupem odată cu presupunerea, că pășirea, sporirea și creșterea intelectuală a Românilor numai pe cale administrativă se potă stavili. *Cestiunea română nu e o cestiune mică; valahimea e ađi o mare putere față cu noi și în paguba noastră.* Pe când la finea veacului al 17-lea jesusiții Baranyi și Heveni au conseris total numai 200,000 Români, ađi numărul lor aici e de 2,600,000. Chiar și numai massa acesta de popor trebuie să ne pună pe griji, dér decât vom cumpăni, că din punct de vedere cultural, ce progrese uriașe face Valahii? Ei au o mare putere spirituală. Românii și-au însușit și soiințele și cu ajutorul sciinței au falsificat (?) istoria. Dacoromanismul a intrat în sângele poporului de rând, care crede, că e urmașul gloriosilor Români, dela nascere copilul n'aude alta, decât că pământul acesta este al lui, Maghiarii numai l'au răpit dela străbuni... După cultură, Românii au pus mâna pe averi și e fapt, că *rassa maghiară se află tocmai pentru acesta în mare pericol.* Trebuie căutate mijlocele și oăile, ca să scăpăm *națiă maghiară de acest pericol.*

În dietă, dice, se vorbesc multe verđi și uscute, dér nimeni n'are curajul să dea piept cu mișcarea națională valahă.

Se ocupă apoi cu destiunea școlilor române din Brașov și într'ebă, decât e realizată legea, care s'a adus în România și ore s'au împlinit promisiunile, ce le-a făcut ministru-președinte înainte dietei, că se va depune la cassa centrală din Buda-pestă o rentă română de 4% pentru asigurarea sumei amintite? Komjathy are informațiuni, că guvernului român nu-i trece prin minte să depună o astfel de rentă, ci în virtutea legii numai o obligațiune, pe care va trimite-o guvernului unguresc, ca să-i arunce quasi nisip în ochii națiunii maghiare, că într'adevăr e depusă o sumă; obligațiune însă nu va pută fi valorată și procentele ei vor trebui să vină anual sub vot separat.





A eșit de sub tipar Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panfu. Acastă nouă broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă.

La creditul cambial s'a introdus o afacere de patru luni, trecută în registrele principale și auxiliare după metoda usitată la noi, precum și după metoda numit franc-țes, întocmai așa, după cum se întrebuințează în practică, arătându-se încheerile lunare și încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împărțelă sistematică a afacerilor, s'a explicat scontul de cambii și reescontul, afaceri cu monete, avansuri pe efecte publice (lombard); împrumuturi pe alte gagiuri (marfă etc.) și depunerile spre fructificare. Explicările s'au făcut la singuratare casuri și apoi s'au combinat la micile afaceri, cari durează trei și șese luni, arătându-se încheerea într'un Maestru tabelar și la urmă arătându-se trecerile, așa după cum se întemplă în practică, în registre principale și auxiliare.

Prețul este 2 corone + 10 bani porto. De vândare în Brașov: la Tipografia „A. Mureșianu” și la Librăria N. Ciurcu. În Sibiu: la Librăria arhidieceșană. — Atragem atențiunea publicului nostru, îndeosebi a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, precum și a membrilor din direcțiunile băncilor noastre și a funcționarilor acestora, asupra acestei lucrări de neapărată trebuință.

Suspîn și zimbire. Sub titlu acesta a apărut în editura tipografiei d-lui Todoran din Gherla o carte de poesii și prosă, scrisă de d-l Antoniu Pop. Se pôte procura și dela tip. „A. Mureșianu”. Prețul 40 cr. (cu posta 43).

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Martie 1900.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ungh. de aur 4%, Impr. căil. fer. ungh. în aur 4 1/2%) and Price.

Cursul pieței Brașov.

Din 22 Martie 1900.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bancnota rom. Cump., Argint român. Cump.) and Price.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Sz. 1250—1900. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhiré teszi, hogy Albina takarékos és hitelintézet brassói fioktelepe végrehajthatónak Puiu Badea Tudor végrehajtást szenvedő elleni 1000 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén lévő, és a brassói 2712 sz. tlkvb. foglalt 3057, 3058 hrsz. egész ingatlanra 1200 koronában ezenel megállapított kikáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi Május hó 30 ik napján d. e. 9 órakor ezen tlkvi hatóság árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett ártolyannal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó. 1900 évi február hó 17-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 876.1

A V I S.

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și reinol ori și când dela 1-ma și 15 a fiá-carei luii.

Domnii abonati se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca expedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomv. 1899.

Main railway schedule table with multiple columns for routes (e.g., Budapest-Predeal, Copșa-mică-Sibiu-Avrig-Făgăraș) and train times.

Notă: Órele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnăză orele de nopțe. — Semnul <math>\leftarrow</math> arată cu oșpul direcția încetăru nerge trenul.